
江苏师范大学-圣彼得堡彼得大帝理工大学联合
工程学院机构办学自评报告
一、办学基本情况

我校与圣彼得堡彼得大帝理工大学合作举办非独立法人中外合作办学机构“江苏师范大学圣彼得堡彼得大帝理工大学联合工程学院”（以下简称江苏圣理工学院）于2016年4月正式获批（中外合作办学单位许可证编号MOE32RSA02DNR20161737N）。招生起止年份为本科学历教育：2016-2020年（每年1期）；外国硕士学位教育：2016-2018年（每年1期）。机构下设“电子科学与技术”、“电子信息工程”、“工业设计”、“机械设计制造及其自动化”四个本科专业和“机械工程”、“光学工程”两个硕士专业，本科学制4年，研究生学制2年，由江苏师范大学与圣彼得堡彼得大帝理工大学共同制定教学计划，完成本科教学计划全部学习任务、成绩合格并通过论文答辩者，可获得圣彼得堡彼得大帝理工大学颁发的学士学位证书和江苏师范大学颁发的本科毕业证书、学士学位证书；完成硕士教学计划全部学习任务、成绩合格并通过论文答辩者可获得圣彼得堡彼得大帝理工大学颁发的硕士学位证书。
二、学生培养
江苏圣理工学院本科专业于2016年秋季招生，硕士专业2016年未招生，但有20名预科生，正在进行为期一年的俄语课程培训，一年结束后参加俄语一级测试，合格者正式转为在籍研究生。现有本科学生177人，其中电子信息工程48人，电子科学与技术42人，工业设计31人，机械设计制造及其自动化56人，招生批次为第二批次本科招生，学费为21600元/年，实行单独编班上课，录取分数线为“电子科学与技术”315分，“电子信息工程”315分，“工业设计”312分，“机械设计制造及其自动化”312分。
根据引进的俄方培养计划及课程教学大纲，学院组织专业负责人及老师们研究讨论，制定适合我校机构办学的专业人才培养方案初稿，并请俄方审阅提出修改意见，双方达成共识后再制定可以执行的人才培养方案。2016年制定了4个本科专业的分类培养教学计划。
三、师资建设及管理
利用国家各类人才工程和平台项目，引进杰出外籍专业教师团队，现有俄语外籍教师13名，校内俄语教师21名。以推进国际合作联合实验室建设工作为抓手，加快“光学工程”和“机械工程”硕士项目的建设,以高端人才引进和高水平成果产出为目标，建设江苏师范大学学科前沿高地。
学院成立教学委员会，对教学工作进行研究、审议、指导、协调和管理,有教学管理人员6人。针对青年教师多的特点，我院举办了形式多样的青年教师论坛，为青年教师配备指导教师、聘请专家做撰写基金项目申请书及发表高水平论文的讲座、如何上好一堂课、如何保障课程考核材料的规范化等等，大力提升青年教师的教学及科研水平。
四、项目管理
项目管理规范,主要体现在：（1）招生信息通过招生简章和学校、学院网站等渠道向社会公开，办学活动与招生宣传承诺保持一致；（2）制定完善的各项管理制度。学生入学、出国、毕业各个环节做到了办事有据可依，程序公开透明；（3）教学管理纳入江苏师范大学教学质量评估体系；（4）以学生为中心，安排了外事秘书、辅导员和班主任全程跟踪学生的学习过程，真正做到以学生为中心提供服务与支持。

五、财务状况

1.学费60%直接用于本科教学，40%用于中俄合作办学硬件建设，由学校财务处按使用制度单列管理。其中教学经费的分配比例为：用于俄方合作大学教学（承担三分之一课程）20%，校内专业学院教学（承担三分之一课程）9%、师资建设3%，本学院教学运行管理及俄语教学20%。
2.全年收入3736800元，全年支出3746025元，结余-9225元。
六、教学管理及质量监控
1.加强合作办学管理制度建设

强化学院管理体制与运行机制的制度建设工作，以提升办学经费使用效率为抓手，运用经济杠杆，鼓励优秀专业师资承担教学任务，提升培养质量。制定《考试课程实行流水阅卷的规定》、《考试纪律规定》、《试卷命题审核制度》等教学管理制度。
2.加强教学环节质量监控

学院指定专业负责人组织制定或修订相关专业人才培养方案，制定课程大纲，组织编写教学日历、选择合适的课程教材，审核课程试卷是否符合要求以保证试卷质量与规范，定期组织内部教学研讨和推进课程之间的协作，组织期中教学检查和师生座谈会。通过召开网上评学与评教、随机听课、检查教学基本文件、撰写总结等相关方式全面了解教与学两个方面的运作情况，对检查中发现的问题进行分析和反馈。
3.加强实验室及实习基地建设

现拥有国家级校外教学实习基地1个、国家级虚拟仿真实验教学中心1个、省级高等学校基础课实验教学示范中心4个、省级工业设计中心1个、中央与地方共建实验室2个、省级企业研究生工作站4个、市级工程技术中心1个、校级重点实验室1个。
4.大力提升学生俄语水平

学院将原来每周12节课的俄语课程增加到20节，并建设专业俄语语音室4间，此外晚自习有俄语辅导，早自习有任课教师带领的晨读。开展“俄语书法”大赛、“俄语朗读比赛”、“俄语听写大赛”、“俄罗斯国情知识大赛”等活动，提高俄语水平。
七、社会评价
学生通过与外教的交流，俄语沟通和表达能力均得到明显提高，提高了专业学习的热情和兴趣。我校教师和管理人员的专业和俄语水平得到了锻炼和提升。本项目生源情况良好，2016年江苏省内招生报到率为92.07%。本项目尚未有毕业生，但社会影响良好。
八、办学特色
(1)强化俄语教学，构建了“俄语+专业”的人才培养课程体系

为了打好俄语基础，“电子科学与技术”、“电子信息工程”、“工业设计”、“机械设计制造及其自动化”四个本科专业的学生在大一的学习过程中，俄语课程教学达到20课时/周。对于报考机构办学硕士专业的学生，学院专门为其安排了为期一年的俄语学习，通过俄语一级测试后转为在籍研究生；此外加强俄语语音室建设，建设了多个俄语语音实验室，举办了俄语书法赛、朗读赛等多种具有俄语特色的学生活动。
（2）引进俄方教学资源，构建了分类分型人才培养方案
根据俄方专业教学计划，组织专业负责人研讨教学计划及教学大纲，制定了具有中俄特色的人才培养方案，培养“拔尖创新型、复合应用型、国际化”的“专业+俄语”高素质人才。
